
SESSÃO ORDINÁRIA 506° - 05/12/2024 

Ata da quingentésima sexta (506º) sessão ordinária do segundo período legislativo da 

décima nona legislatura (19°). Aos cinco (05) dia do mês de dezembro de dois mil e vinte 

e quatro (2024) na sede da câmara de vereadores do Município de Viçosa do Ceará, com 

início às dezenove horas (19h). O presidente registrou a presença dos seguintes 

vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes 

Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco 

Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João 

Luiz Nogueira Pessoa, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Maria 

Lucinete de Sousa Brito e 02 ausência do vereador: João Mamede dos Santos e Manuel 

Alves de Sousa. O presidente convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer 

a leitura da ata da última sessão. Após colocou a mesma em discursão e não havendo 

nenhum vereador para discutir colocou em votação, sendo aprovada por 10 votos  a 

favor dos seguintes vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, 

Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo 

Fontenele Xavier,  Francisco José Alves de Arruda, José Océlio Brito Silva, João Luiz 

Nogueira Pessoa, Judite Ana de Brito Fontenele, Maria Lucinete de Sousa Brito, e 04 

ausências do plenário dos vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, João Mamede dos Santos, 

Giovani Araújo da Cunha, Manuel Alves de Sousa. O presidente convidou o primeiro 

secretário Francisco Arruda para fazer a leitura das matérias do expediente e avisou aos 

vereadores que o projeto de lei n°033/2024 é muito extenso e que se quiserem o 

arquivo, solicitar a diretora. O primeiro secretário Francisco Arruda deu início a leitura 

das matérias do expediente as quais sejam: Projeto de Lei n° 030/2024 – “Dispõe sobre 

alteração da emenda da Lei n° 833/2024 de 22 de abril de 2024 e dá outras 

providências.” Projeto de Lei n° 031/2024, de autoria do vereador Emanuel Siqueira – 

Reconhece de Utilidade Pública o Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e 

Agricultoras Familiares de Viçosa do Ceará. Projeto de Lei n° 032/2024, de autoria do 

vereador Emanuel Siqueira – Reconhece de Utilidade Pública a Associação dos 

Produtores/as Agroecológicas- APA/BUDEGA do povo. Projeto de Lei n° 033/2024 – 

Altera a Lei 846/2024, de 23 de outubro de 2024 – L.O.A- Lei Orçamentária Anual para o 

exercício de 2025, no seu artigo 5°. e anexos e dá outras providências. Projeto de Lei n° 

034/2024 – Promove abertura de Crédito Adicional Especial e a adequação orçamentária 

à Lei 813/2023, de 01 de novembro de 2023 – L.O.A para o exercício de 2024, e dá outras 

providências. Parecer da Comissão de Justiça e Redação ao Projeto de Lei n° 029/2024 

– “Dispõe o procedimento de escuta Especializada de crianças e adolescentes vítimas e 

testemunhas de violência, conforme disposto na Lei Federal n° 13.431, de 4 de abril de 

2017, regulamentada pelo Decreto Federal n° 9.603, de 10 de dezembro de 2018, e dá 

outras providências.”   Requerimento n° 163/2024, de autoria do vereador João 

Mamede - solicita que após ouvido o plenário, seja abonada a falta na Sessão Ordinária 

do dia 21 de novembro de 2024, por se encontrar com problemas de saúde, conforme 

atestado médico em anexo. Moção n° 002/2024- Requer o envio de votos de 

congratulações – Moção de aplausos ao Deputado Estadual Romeu Aldigueri pela sua 

eleição para exercer o cargo de Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Ceará 



– ALECE – Pelo biênio 2025/2026. O presidente deu início ao pequeno expediente com 

tempo máximo de 15 minutos por ordem de inscritos os vereadores Daniel Lima e 

Andrezinho que dispensaram a palavra.  O presidente passou para o grande expediente 

com tempo máximo de 20 minutos por ordem de inscrito convidou o vereador Daniel 

Lima que dispensou a palavra. E por ordem de inscrito o vereador Andrezinho que falou 

que é com muita satisfação que volta a essa tribuna da casa legislativa de Viçosa do 

Ceará, a casa do povo e falou que os últimos acontecimentos que nós vereadores 

estivemos em Fortaleza no encontro dos vereadores do estado do Ceará, onde estivemos  

escutando e cumprimentamos apesar de ser de uma corrente política divergente da que 

faz parte mas o governador do nosso estado o senhor Elmano de Freitas esteve lá falando 

conosco os vereadores, palestrando entre outras palestras muito interessantes e nós 

vereadores tivemos oportunidade de estarmos aprendendo nos capacitando lá em 

Fortaleza em 2 dias de evento da UVC - União dos Vereadores do Ceará o presidente da 

Câmara de vereadores do lado de Fortaleza.  Ressaltou que foram várias palestras no 

evento e disse que foi muito produtivo. Justificou sua ausência no evento que ocorreu 

aqui na Câmara que deveria estar presente, mas pelo motivo da questão de problema 

de saúde do seu pai esteve ausente na diplomação dos eleitos do último pleito eleitoral, 

agora que nós tivemos e deveria estar aqui para receber seu diploma, mas infelizmente 

não pude estar devido a esse problema de saúde do seu pai. Mas fez o esforço hoje de 

vim  disse que chegou aqui em cima da sessão mas veio hoje para participar aqui da 

sessão porque é muito importante é um momento que a gente pode estar aqui fazendo 

nosso papel de vereador de cobrar algumas coisas e pedi também algumas coisas aos 

colegas vereadores que fazem parte da base da prefeitura aqui nessa casa e disse que 

não poderia deixar de falar entre esses pedidos, alguns deles é direcionado ao senhor 

presidente que é importante para o nosso município é a questão da marcação da 

audiência pública referente a causa animal a gente já leu aqui já está tudo vamos dizer 

assim dentro dos conformes e o senhor já se comprometeu mas só reforçar aqui o 

pedido para que a gente possa fazer um debate produtivo para que a gente possa no 

futuro na gestão que vem aí no futuro mandato que nós vamos ter a gente vê alguns 

encaminhamentos serem tomados nessa área da proteção animal  dos animais aqui 

divisões do Ceará que é uma problemática antiga e que já vamos dizer assim já tem 

algumas políticas públicas que acontecem em outros municípios como a questão da 

castração dos animais. Disse que até lá em Fortaleza foi filmar o negócio dos animais 

caiu dentro de um buraco quase morri, mas porque foi ver lá o negócio achou 

interessante foi filmar com aquilo e disse que escapou da morte graças a Deus,  mas tem 

muitos animais que não escapam da morte como escapou  que são atropeladas que 

morrem e que alguns até causam acidentes levando também a vida de  algumas pessoas 

por essa  questão da procriação desenfreada, então a política pública voltada para os 

animais principalmente nessa área de castração é fundamental e uma audiência pública 

para debater esse tema é de fundamental relevância para podermos pressionar e cobrar 

da prefeitura que essas medidas sejam tomadas o quanto antes a gente possa promover 

esse debate, promover também o diálogo entre a sociedade os movimentos das 

associações de defesa dos direitos dos animais que possam vir aqui e debater 

juntamente ao poder executivo e debater junto também aos vereadores soluções para 



que a gente possa estar buscando uma melhor política pública voltada para os animais.  

Também  parabenizou o presidente vossa excelência pela Acessibilidade ao pedido aqui 

de alguns vereadores de que a gente tenha uma oportunidade dentro do seu mandato 

que não houve dentro do seu mandato a questão do título de cidadão viçosense  que o 

senhor vai colocar em pauta e isso é muito importante pois é uma justa homenagem 

àqueles que fazem pela nossa população que beneficiam a nossa população que muitas 

vezes são viçosenses de coração já estão aqui há muito tempo outros que fazem  

trabalhos relevantes à sociedade viçosense e que merece essa homenagem, então acha 

que vossa excelência presidente está de parabéns por ter escutado o pedido aqui dos 

vereadores aqui que solicitaram de homenagem que é uma justa homenagem a quem 

irá receber esse título de cidadão viçosense e também não poderia deixar de falar das 

senhoras que estão hoje aqui, estão aqui para lutar pelo trabalho pela sua condição  de  

poder exercer atividade que elas desenvolvem em um pequeno período do dia ali perto 

da lotérica na praça general Tiburcio elas vendem roupas usadas e tudo uma maneira de 

ganhar o seu sustento de poder ajudar na sua renda familiar para comprar um remédio 

para pagar às vezes para ajudar na alimentação da família, para se manter e nada mais 

justo do que a gente que é aqui funcionário do povo defender esse direito do povo de 

ganhar o seu sustento. Ressaltou se fosse com certeza marginais que estivessem  

vendendo droga lá era mais difícil dele ser ameaçado de sair da praça, mas como são 

mulheres que são mais frágeis, são mulheres indefesas que muitas vezes estão ali apenas 

ganhando seu pão de cada dia elas foram ameaçadas de serem colocadas para fora da 

praça e  assim que soube do ocorrido se despois a colocar a  boca no Trombone e 

colocando isso na internet e disse que no primeiro momento não vamos fazer  pediu que 

procurassem lá os vereadores na sessão conversem com todos os vereadores, vocês 

devem ir lá na casa do povo reivindicar o direito de vocês para que todos os vereadores 

saibam o que está acontecendo com vocês qual o problema que está acontecendo  disse  

que acredita que nenhum vereador aqui vai ser contra vocês fazem esse trabalho e disse 

que  como  Acredita de coração que o prefeito eleito e o prefeito atual também não 

sejam contra acredita que houve aí um mal entendido que pessoas que trabalham na 

prefeitura às vezes até querendo ajudar pela questão da imagem da cidade que é uma 

cidade turística de não querer que tenham pessoas vendendo roupa porque isso fica feio 

pra imagem da cidade, mas tem certeza que feio é se vocês estivesse fazendo coisa 

errada se você estivesse vendendo droga se você estivesse lá  fazendo qualquer tipo de 

ilicitude mas vocês não estão fazendo coisa errada disse que está à disposição se a 

prefeitura vier por algum motivo a se opor e colocar vocês para fora de lá pode ter 

certeza vocês vão ter uma pessoa para colocar a boca no Trombone para colocar isso na 

internet para mostrar que isso é um absurdo que não deve ser feito fica aqui o seu 

pedido aos vereadores aqui que são da base do prefeito ao presidente, primeiro 

secretário que posso  pedir que converse com elas escutem também e veja uma solução 

com a prefeitura para que  não chegue na internet e colocar esse problema,  espero as 

pessoas também a questão da prefeitura está proibindo acha que isso não vai é ser 

positivo pra todo mundo é uma coisa negativa exponha a questão da cidade de ser uma 

cidade com a questão da renda baixa a questão das pessoas ter essa necessidade de 

fazer esse trabalho e também está prefeituras e contra quem está trabalhando quem 



está buscando sustentar as suas famílias. Falou também presidente queria pedir a vossa 

excelência que representa todos nós vereadores como presidente desse poder 

legislativo que pudesse cobrar o retorno das obras do posto de saúde lá das Queimadas 

disse que não sabe se o senhor Edimar que é um vereador tradicional daquela região se 

ele está tendo conhecimento disse que o pessoal  está reclamando que a placa lá do 

posto de saúde foi colocada e na rádio estão anunciando que as obras estão 

acontecendo,  mas o pessoal diz que não está tendo obra nenhuma lá está tudo parado 

e na rádio eles disseram que estava como se tivesse acontecendo essas obras. Então que 

pudesse essas obras que já foram anunciadas retomadas o quanto antes para que  se 

não der uma satisfação à população  diga não vai acontecer tal data e tal, mas dizer que 

está sendo feito e não está sendo feito não é correto  o correto é dizer não,  vai acontecer 

a partir de janeiro está anunciando que vai ser feito não dizer que está sendo feito, então 

essa informação está sendo vinculada na rádio já alguns dias as pessoas já lhe 

procuraram  falando isso que estava tendo esse  problema de que algo não estava em 

andamento estava sendo divulgado que a obra estava acontecendo sem que a obra 

estivesse acontecendo.  Para concluir para não se estender muito disse que queria 

também dizer que particularmente torce para que essa futura gestão que vai governar 

Viçosa, o futuro prefeito eleito ele possa  tomar as decisões corretas, hoje está alinhado 

ao governo federal, governo estadual  apoio de vários deputados tem uma base ampla 

aqui na Câmara municipal, então assim ele tem todas as ferramentas para fazer uma boa 

administração disse que torce pois deseja o melhor para a nossa população apesar de 

ser de uma corrente política contrária mas isso não quer dizer que torce contra a gestão, 

pelo contrário  torce para que seja uma gestão boa para que possa beneficiar a nossa 

população mas aquilo que for necessário vai estar nas ruas cobrando e dando voz à 

população pois o papel do vereador é esse está dando voz e cobrando do poder 

executivo as suas ações para beneficiar a nossa população sabemos que logo de início 

não é um momento ali que a pessoa vai tomar pé e tudo tem que ter um tempo para 

tomar algumas determinadas atitudes mas aquilo que já estava programado tem que ser 

logo cumprido, por exemplo esse posto de saúde das Queimadas é uma questão que 

não pode ser postergada porque já é uma promessa que veio antes da campanha 

eleitoral e até agora não saiu do papel então a gente é fundamental que cobre essas 

ações fazer uma política com P maiúsculo uma política com responsabilidade e vamos 

dizer assim coerência se foi prometido tem que cumprir então ao papel do vereador é 

aquilo que foi prometido por exemplo o governador prometeu que ia ter um hospital 

aqui, porque o hospital de Viçosa é um hospital de vergonha, um hospital precário 

hospital ressaltou que não as pessoas  diz aqui o contexto do hospital geral é um hospital  

vamos dizer assim muito mal administrado  disse que até já sugeriu que se fizesse aí a 

questão de uma  privatização ou terceirização do hospital para que o hospital fosse que 

nem o são Camilo daquele administrado por uma entidade privada e que tivesse uma 

administração mais profissional não fossem pessoas políticas ligadas à política que 

ficassem fazendo politicagem dentro do hospital e sim pessoas com competência com 

capacidade para administrar um hospital, inclusive esteve conversando ultimamente 

agora poucos dias atrás com a promotora onde falou mais uma vez da questão da 

precariedade do hospital e a gente tem que bater nessa tecla sempre até ser corrigido 



vai deixar de falar mas não tem um telefone, não tem um computador, não tem um 

sistema para poder agilizar as consultas isso é totalmente errado, então nós temos que 

sempre que vi essa tribuna enquanto não for corrigido melhorado a gente tem que vir 

aqui  disse que esteve com a promotora inclusive falando com a promotora para sugerir 

ao município colocar aparelho de telefone para justamente corrigir essa problemática 

de não ter um telefone para numa hora de emergência a pessoa poder ligar pro hospital 

ou se tem um parente lá internado de ligar para saber como é que está o parente, a 

gente ter a condição também de ter um sistema para agilizar para não ter que porque 

hoje em dia nós estamos em 2024 na era da tecnologia se chegar no hospital e ficar ainda 

preenchendo ficha a mão isso é um sinal da precariedade do hospital,  a gente já vê pela 

própria questão de não ter um computador de não ter um sistema que no hospital 

precário não é ali pela recepção a gente já vista isso,  disse que torce para que ele faça 

um bom mandato e para isso  espero colaborar as suas ações cobrando vamos dizer 

assim estimulando que ele faça ações para beneficiar a nossa população e nessa área do 

hospital vai sempre estar cobrando porque é o desejo da população isto é uma mudança 

até homenageado aqui pelo colega Francisco porque a política é uma roda, então assim 

mas disse isso é interessante porque hoje é um acesso muito grande  que tem a 

prefeitura que Francisco essa homenagem e vai ganhar a carta branca lá para poder 

chegar e pedir por exemplo emendas, pedir recursos para o hospital de Viçosa  e acha 

que isso que é importante sabe a gente ir até os deputados para tentar ver se eles 

mudam ali o que com isso por exemplo se vê um recurso para fazer uma reforma no 

hospital todos nós aqui precisamos do hospital então é muito salutar que a gente faça 

essa homenagem acho importante mas importante do que a homenagem é já o sentido 

de poder pedir a ele para que ele possa através de uma homenagem como esse o 

Francisco possa ter a condição de depois conseguir trazer benefícios para o nosso 

município trazer aí quem sabe verbas para reformar o hospital pois o nosso hospital o 

hospital novo que o governador prometeu que já é um passo maior mas primeiramente 

deveria ser reformado esse hospital que nós temos que estar bem precária.  O 

presidente deu início a ordem do dia e colocou em discussão o Projeto de Lei n° 

029/2024 – “Dispõe o procedimento de escuta Especializada de crianças e adolescentes 

vítimas e testemunhas de violência, conforme disposto na Lei Federal n° 13.431, de 4 de 

abril de 2017, regulamentada pelo Decreto Federal n° 9.603, de 10 de dezembro de 

2018, e dá outras providências. ” Não havendo nenhum vereador para discutir colocou 

o mesmo em votação, sendo aprovado por 12 votos a favor dos seguintes vereadores: 

Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco 

Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo 

Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz 

Nogueira Pessoa, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Maria Lucinete 

de Sousa Brito e 02 ausência do vereador: João Mamede dos Santos e Manuel Alves de 

Sousa.  O presidente colocou em discussão o Requerimento n° 163/2024, de autoria do 

vereador João Mamede - solicita que após ouvido o plenário, seja abonada a falta na 

Sessão Ordinária do dia 21 de novembro de 2024, por se encontrar com problemas de 

saúde, conforme atestado médico em anexo.  Não havendo nenhum vereador para 

discutir colocou o mesmo em votação, sendo aprovado por 12 votos a favor dos 



seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 

Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, 

Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da 

Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, 

Maria Lucinete de Sousa Brito e 02 ausência do vereador: João Mamede dos Santos e 

Manuel Alves de Sousa.  O presidente falou que não há nenhum vereador inscrito na 

explicação pessoal. Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de Lei 

n° 030/2024; Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de Lei n° 

031/2024; Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de Lei n° 

032/2024; Encaminhou para a Comissão de Finanças e Orçamento o Projeto de Lei n° 

033/2024; Encaminhou para a Comissão de Finanças e Orçamento o Projeto de Lei n° 

034/2024. Nada mais havendo a tratar, deu por encerrada a presente sessão e 

comunicou que a próxima Sessão Ordinária, será dia 12 de dezembro do corrente ano, 

às 19:00h aqui no Plenário da Câmara Municipal de Viçosa do Ceará, e eu Francisco 

Arruda, primeiro secretário, lavrei a presente ata, que depois de lida e discutida, será 

votada e assinada pelo presidente, primeiro secretário e demais vereadores presentes 


